

【卓爾不群】連續10年權威 資工系校友陳智揚獲微軟認證MVP講師

卓爾不群

【記者鄭少玲專訪】日常多到數不清的報告，最常應用到的Word、PowerPoint及Excel三大資訊應用軟體，這些你都精熟了嗎？本校資工系博士、兼任助理教授陳智揚專精TQC認證OFFICE全系列，並擁有MOS權威認證、微軟認證講師等，在Office Apps & Services類別中更獲得連續10年微軟公司最有價值專家（MVP），全臺僅3位榮獲此項頭銜。

他曾代表台灣參加微軟世界盃大賽，贏得Excel世界第三名的殊榮；曾指導超過千名以上的學生，其中有6位獲得世界冠軍，教學成功，有目共睹。在2011年還獲得MOS全球最佳教師獎，那年全球僅有兩位老師獲獎；經營《Excel! 台灣》學習網站和Youtube頻道，提供豐富的教學影音讓有興趣者免費學習，並以平均一年一本的速度持續撰寫電腦資訊教科書，造福學子。

開設微軟證照課最搶手

陳智揚本學期每周三下午接連開設兩班OFFICE證照實務通識課程，選在全校容納最多同學的電腦教室B113授課，座位有限的情況下僅能容納120名學生，教室人滿為患。但他習慣建立FB社團，將學生邀進社團內，社團卻有高達近300人一同修習，「常常會有學生來問我說能不能旁聽，我都說好啊！沒有問題，但位置有限，所以我會開啟MS Teams讓旁聽的學生可以線上學習，也會把今日教學的內容錄製下來放到社團內，學生可以回家複習。」對於學生的需求，陳智揚積極回應。

2019年資管四王莉婷拿下「世界盃電腦應用技能競賽」Word2013冠軍，就是陳智揚教出來的，談起為本校培訓世界比賽選手，是一條漫長又艱辛的路程，需耗時長達近一年，在以前還是MSN，通訊不普及的年代，陳智揚利用晚上時間借用電腦教室，以面授方式授課。科技日新月異，開始改用線上遠距教學，從初期每周三天晚上，至後期將近比賽時更加強培訓，幾乎每天晚上都要坐在電腦桌前兩個小時。除了紮實的基本功，更要提升學生對於軟體操作的熟練度，也加強活化學生思考邏輯、變通運用等思維能力，讓學生在面對變化莫測的題型能夠無所畏懼，自信解題。

提升熟練度 教出世界冠軍

陳智揚對於選拔選手的門檻不高，「只要他真的很喜歡這個領域，因為只有這樣才能持之以恆。」對於選手的叮嚀，正如陳智揚對於自身專業的熱愛，自小便喜歡電腦

有濃厚的興趣，15歲便到電腦補習班以打工為由，學習組裝電腦、維護設備等技能，為學習更為專業的內容，參與兒童電腦培訓班課程，課堂中表現優異深獲老師青睞，受訓成為了電腦老師，在教了一年的小朋友後，隔年開始轉戰教大人，那時的他，只有16歲。教學迄今擁有超過20年的教學經驗，讓他在教學上有不一樣的心得與做法。認為「做錯比做對更重要」，讓學生從錯誤中學習更能加深印象，我覺得這才是良性的教學。」比起結果，更重視學生學習的過程，陳智揚不做給魚吃的角色，而是希望自己能成為教人如何釣魚的教學者。

重視新資訊 隨時自學

「總想把最新的資訊及電腦相關技能帶給學生。」陳智揚善用時間，積極搜索國內外的教學資源，包括教學影片、教科書等自學，不斷精進自我。現在正夯的大數據分析，其中可使用的軟體之一就是POWER BI。這是一套商務分析工具，可連接數以百計的資料來源、簡化資料準備，並推動特定分析，功能包含數據分析流程中的資料獲取與清理、資料建模與資料視覺化等，陳智揚投入大量時間和精力自學，現已得心應手。

新型冠狀肺炎爆發初期，陳智揚便利用POWER BI軟體開發COVID-19 EXCEL版戰情儀表板，為全臺第一人做出這項新嘗試及創新，可透過EXCEL VBA即時將衛生福利部的網路資料抓進EXCEL，並進行樞紐分析以及地圖圖表的視覺化呈現。另外，賀歲鼠年到來，在大年初一至初五分別製作了五版的EXCEL金鼠賀歲模板，是運用EXCEL的COUNT系列函數（COUNT、COUNTA、COUNTBLANK、COUNTIF、COUNTIFS）製作而成，無私開放給網友免費取用，陳智揚並將製作過程錄製成教學影片以供觀看。他笑說：「自己就喜歡弄些有的沒有的。」

科技日新月異，資訊也在快速更新，正如陳智揚不喜歡一成不變的性格，資工系出身的他，現正在台灣科技大學就讀企業管理EMBA，跨領域學習，另闢新的天地，「一加一絕對大於二，能夠將結合資訊應用於各個領域，我覺得是很重要的。」他並以登山形容學資訊的人，儘管資訊不斷更新，身為教師的他亦需要時時「UPDATE」，才能帶給學生最新的教材和內容，但有些基礎觀念是不會變的，並不會說要從頭來過，唯有紮穩基礎觀念，才能更快速的吸收新知。

「淡江真的對學生很好！」大學、碩士、博士均就讀淡江的他，忍不住大力誇讚校內提供非常豐富的資源供學生使用，尤其是覺生圖書館擁有極為豐富的藏書量及電子書、諮商職涯暨學習發展輔導中心每學期都會開設免費的電腦證照研習課程，強化學生就業競爭力，以及資訊設備軟硬體的不斷更新，讓學生即時走在資訊最前端等等。勉

勵學子應當珍惜在校時光，善用校內資源。

2020/10/25



資工系校友陳智揚專精TQC認證OFFICE全系列，擁有MOS權威認證。（攝影／游晞彤）